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 Ata da 16ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 22 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira 

Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Cláudia Oliveira, Coronel Gilberto 

Santana, Delegado Deraldo Damasceno, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Hebert Barbosa, Ivana Bastos, 

J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, 

Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino 

Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte 

Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro 

Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, 

Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo 

Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (61). Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Em seguida, pediu a compreensão dos líderes 

partidários para a decisão da Mesa Diretora de trazer para a votação, em plenário, projetos de 

parlamentares da legislatura passada, inclusive de alguns que não se reelegeram, que já foram 

analisados pela Comissão de Constituição e Justiça, e marcou o início da votação para a próxima 

terça-feira. Na sequência, comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Maria Luiza, Rogério Andrade e Delegado Deraldo Damasceno, justificando as 

ausências que tiveram em sessões plenárias. O Deputado Targino Machado fez uma questão de 

ordem para solicitar a interseção da Mesa junto ao Líder Zé Neto, no sentido daquele líder 

dispensar as formalidades regimentais para que seja apreciado de logo o Projeto de Emenda 

Constitucional nº 122/11, da Deputada Luiza Maia e, caso contrário, solicitou que a presidência 

marcasse uma data para votá-lo, apresentando as razões. O Deputado Zé Neto disse que nada 

tinha contra a discussão da matéria, todavia, por tratar-se de assunto delicado, gostaria que 

fosse discutido com mais tempo, na forma regimental, e afirmou que só assinaria a dispensa de 

formalidades após discutir a matéria com a Bancada. A Deputada Luiza Maia explicitou que não 

estava entendendo a precipitação para apreciar a matéria, haja vista o projeto estar na Comissão 

de Constituição e Justiça, tramitando na forma regimental. O Deputado Targino Machado ratificou 

a posição contrária à extinção do voto secreto, argumentando que aquele instituto visa defender 
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o deputado “contra o poder econômico e político, contra a opinião pública”. O Sr. Presidente 

esclareceu que o projeto da Deputada Luiza Maia, propondo o voto aberto, estava gerando uma 

interpretação equivocada no interior do Estado de que se tratava do voto aberto do cidadão nas 

eleições majoritárias e proporcionais. Nesse sentido e visando preservar a imagem do 

Parlamento baiano, disse que, se até o dia 05/4/2011 o Deputado Zé Neto não assinasse a 

dispensa de formalidades regimentais, iria submeter à votação o Projeto de Emenda 

Constitucional nº 122/11 e, se houvesse questionamento de algum deputado o devolveria para a 

Comissão de Constituição e Justiça. Em seguida, enumerou os projetos dos deputados que 

seriam votados no dia 29/3/11 e no dia 05/4/11, salientando que essas propostas também foram 

analisadas pela Procuradoria Jurídica da Casa. Sugeriu aos deputados que tiverem interesse em 

votar os projetos para pegá-los nas comissões e procurarem um membro da Mesa Diretora para 

dar o encaminhamento. A decisão da Mesa Diretora de intermediar a votação dos projetos dos 

parlamentares gerou algumas questões de ordem: O Deputado Elmar Nascimento questionou 

sobre o desarquivamento das matérias, haja vista serem arquivadas ao final da legislatura. O 

Deputado Gildásio Penedo Filho contrapôs a proposta da Mesa Diretora, argumentando que o 

papel daquela é o de administrar. Apelou ao Líder do Governo para contribuir com a Casa, 

submetendo à votação a Emenda Constitucional nº 112, de autoria dele, que proporcionará ao 

parlamentar a condição de legislar, de fato. O Deputado Reinaldo Braga sugeriu que a 

presidência convocasse uma reunião de líderes para que tomassem conhecimento dos projetos 

dos parlamentares que seriam votados. O Deputado Álvaro Gomes concordou com a decisão da 

Mesa, no sentido de aproveitar o trabalho da legislatura passada. O Deputado Paulo Azi louvou o 

esforço do Presidente Marcelo Nilo; disse, entretanto, que era preciso ter cuidado para não ferir 

as atribuições das comissões temáticas. O Sr. Presidente esclareceu que, de fato, intermediar a 

votação não é tarefa da Mesa Diretora. Trata-se de uma medida provisória para acelerar a 

votação das matérias e limpar a pauta. Informou que qualquer deputado pode pedir o 

desarquivamento da matéria, todavia, orientou os Líderes das Bancadas para fazê-lo e os 

convidou para uma reunião às 10h do dia 18/3/11, na Presidência, para tomarem conhecimento 

da pauta dos dias 29/3/11 e 05/4/11. Informou, ainda, que a partir de maio os projetos deveriam 

ser revistos pelas comissões temáticas. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve orador inscrito. O 

Sr. Presidente, atendendo a um requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o 

inciso II, art. 92, do Regimento Interno, convocou uma sessão extraordinária a ser iniciada dois 

minutos após o término da presente, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: 

Requerimento de Prioridade nº 7.282/2011, para o Projeto de Lei nº 18.910/2010; Requerimento 

de Prioridade nº 7.283/2011, para o Projeto de Lei nº 18.637/2010; e os Projetos de Lei 

18.637/2010 e 18.910/2010.  Horário da Representação do PV – O Deputado Eures Ribeiro 

agradeceu ao Governador Wagner e ao Secretário da Agricultura pela autorização para a 
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conclusão da obra do matadouro frigorífico do Município de Bom Jesus da Lapa. Registrou a 

reunião que discutiu sobre a construção da Ferrovia Leste-Oeste, visando beneficiar o Município 

de Bom Jesus da Lapa, bem como registrou a solicitação que fez ao Secretário Solla para 

promover a investigação dos recursos destinados à saúde daquele município, haja vista a 

precariedade do funcionamento do Hospital Municipal Carmela Dutra. Horário da Representação 

do PSB – O Deputado Pastor Sargento Isidório noticiou sobre a visita que a Comissão de Saúde 

fez ao Secretário Solla, a quem elogiou pelo esforço para atender os reclamos da sociedade. 

Lamentou que o Programa Saúde em Movimento, que faz exame de catarata, estivesse parado, 

em razão de decisão do Tribunal de Contas do Estado (TCE), conclamando a Comissão de 

Saúde para visitar o TCE no sentido de buscar a retomada daquele importante programa para a 

saúde do povo baiano. Conclamou, também, a Comissão para visitar o Tribunal de Justiça com o 

objetivo de tratar da liberação da compra de equipamentos para hospitais pelo Governo do 

Estado, a exemplo do tomógrafo. O orador foi aparteado pelo Deputado Sidelvan Nóbrega. 

Horário da Liderança do Bloco PSL/PRB/PTdoB – O Deputado Sidelvan Nóbrega homenageou a 

passagem do Dia Internacional pela Eliminação da Discriminação Racial, bem como a passagem 

do Dia Mundial da Água, lembrando os vários programas do Governo do Estado para levar água 

ao povo baiano, a exemplo do Programa Água para Todos. Mostrou-se preocupado com a 

proximidade do período de chuva e o risco de alagamento e desabamento, apelando aos órgãos 

competentes para adotar as providências e evitar que a população venha a sofrer. A Deputada 

Maria Luiza Laudano comemorou o Dia Mundial da Água, “líquido precioso, fundamental para a 

vida”, e elogiou o Governador Wagner por ter priorizado o abastecimento de água para os 

baianos, ao tempo em que chamou atenção para a necessidade de uma campanha no sentido de 

conter o desperdício da água. Parabenizou a Presidenta Dilma por ter implantado o programa 

para a realização de exame mamográfico, visando prevenir o câncer de mama.  Horário da 

Liderança do PMDB – O Deputado Targino Machado registrou posicionamento pessoal sobre a 

atividade política. Manifestou preocupação com a saúde pública, pois faltavam exames 

preventivos (hipertensão, diabetes, ginecológico, de próstata) e inexistiam exames de alta 

complexidade. Nesse sentido, registrou o trabalho que realiza em Feira de Santana para a saúde 

(preventivo ginecológico e exames oftalmológicos com cirurgia). Horário da Liderança do 

PTN/PSC – O Deputado Carlos Geilson discutiu o projeto do voto aberto, apresentado pela 

Deputada Luiza Maia, para discordar do encaminhamento da matéria e ratificar que é favorável 

ao voto secreto “uma conquista para que o parlamentar pudesse se posicionar de forma livre, 

altaneira e soberana”. Protestou contra a condução da segurança feita durante a visita do 

Presidente Americano, Barack Obama, ao Brasil e parabenizou os Ministros que se recusaram a 

ouvir o pronunciamento daquele presidente. O orador foi aparteado pela Deputada Luiza Maia. 

Fizeram questões de ordem os seguintes Deputados: Paulo Rangel, para defender que o projeto 
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da Deputada Luiza Maia fosse debatido na forma regimental, sem dispensa de formalidades; 

Elmar Nascimento, para se posicionar contra o projeto da Deputada Luiza Maia; Luiza Maia, para 

condenar o posicionamento do Deputado Targino Machado e esclarecer que em nenhum 

momento pediu para que o projeto dela não fosse votado; Targino Machado, para cobrar que a 

questão de ordem fosse feita com fundamento regimental. Horário da Liderança do PR/PSDB – A 

Deputada Graça Pimenta discorreu sobre a precariedade da BA-513, trecho que dá acesso ao 

Distrito de Humildes, e da BA-503, trecho que liga Feira de Santana ao Município de Coração de 

Maria, que estavam causando prejuízos econômicos e ceifando vidas. Ratificou o apelo que 

fizera ao Governo do Estado, através de duas indicações, solicitando a recuperação daquelas 

estradas. A oradora foi aparteada pelo Deputado Targino Machado. Horário da Liderança do 

DEM/PRP – O Deputado Bruno Reis manifestou-se contra o projeto da Deputada Luiza Maia, 

argumentando que o voto secreto defende o exercício do mandato parlamentar e que o 

Regimento Interno da Casa oferece vários dispositivos que faculta ao parlamentar deixar claro o 

voto. Nesse sentido, apelou ao Líder da Maioria para assinar a dispensa das formalidades 

regimentais para que seja apreciada de logo aquela matéria. ORDEM DO DIA – O Sr. Presidente 

anunciou a segunda discussão e votação do Projeto de Lei 16.942/07, de procedência do Poder 

Executivo, que “Cria a Controladoria Geral do Estado, o Sistema Estadual de Controle Externo e 

dá outras providências”, todavia, mediante a proposta do Deputado Reinaldo Braga para adiar a 

votação da matéria e a concordância das Lideranças com a proposta, este encerrou a Sessão à 

qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados Adolfo Menezes e Carlos Ubaldino (02). 
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